

潭门港。
本报记者 张杰 摄

HK 寻味

原汁原味
琼菜引领健康新时尚

■ 本报记者 杨春虹



海南椰子饭

沿着“周长”，不同湾区不同风情！

■ 本报记者 赵优

蓝天白云之下，海南岛像一枚碧绿的翡翠，静静地卧在大海的波心。海洋，成为这颗翡翠最美丽的承托；海岸和海湾，则成为人们亲近海洋的第一选择。

日前，省政府公布的《2016年海南省(海南本岛)海岸线修测成果》显示：海南省(海南本岛)海岸线总长1944.35千米，自然岸线长度为1272.61千米，占海南本岛岸线总长的65.45%，远超于全国自然岸线保有率约35%的平均水平。

1944.35千米的海南岛最新“周长”，馈赠了我们许多美丽海湾。一起来看看那些岸与海的和谐共生、美丽共荣的海湾吧！

东 渔家文化展魅力

作为全国海洋面积最大的省份，海南无论是从历史遗存还是从民俗传统来说，海洋文化资源都非常独特而丰富。在潭门小镇，老旧的小木帆船与船舷栏杆，勾勒出渔乡古朴的人文风情，描绘出浓郁的南海渔家风情。这千年渔港上停泊着的大小

小的渔船，大海是潭门人生活的一部分，大人们靠着它谋生，孩子们与它玩耍。

潭门湾海岸线延绵8公里，从海岸伸至海里3公里纵深均为礁盘地质结构，构架起近20平方公里开阔而平缓的浅滩。受天体引力作用，海

湾内形成了独特的潮汐变化规律。在农历每月初一、十五之后的两三天内，各有一次潮差最大的潮，那时潮水涨得最高而退得最低。傍晚时分，退潮的潭门湾的巨大滩涂地上，人们卷起裤腿，带上小铲子下到水里，寻找海底的各种贝壳、海螺、螃蟹和鱼

类等海的馈赠。除了享受海鲜，游客最爱的还是潭门小镇的渔家气息：渔港内渔船一溜儿排开，颇为壮观，头戴竹笠的渔民在港口吆喝着各式海鲜，而再往渔港深处走走，海捞瓷、更路簿等文化遗存让人触摸到蔚蓝的南海文化。

西 浑然天成去雕饰

波平浪细、水清见底、奇石林立……这是目前海南原始天然景观保存最完好的旅游度假区之一的棋子湾。

棋子湾，因有一处海滩遍布精美的“棋子”而得名，全长15公里，呈S

形状，拥有一片原生态的“果冻”海，岸线带奇石林立，形态各异，引人遐想，有鉴真坐禅、观音石、帆船石等，令人不得不感叹大自然的鬼斧神工，苏东坡、赵鼎、郭沫若等历代名人慕名而至，留下动人诗篇。

龙沐湾汇集了山、海、阳光、沙滩、渔火等多种元素，尤其这海湾位于海南岛的正西方向，有中国唯一一个朝向正西的海滩。在这里，能看到最美的落日，每天下午，都能看到金色的阳光晒满海平面，景色很是壮观。天气

晴好的傍晚时分，落霞染红天际，倒映在湛蓝的海面上，红蓝交错间，恍如宝石阵群。当云层散尽，落日快接近海面时，四周的光线都暗淡下来，唯有那落日依旧红得炫目……网友称之为“最美的落日”，并无半点夸张。

南 酒店云集享度假

很多人都知道海南的亚龙湾——海水湛蓝、沙滩细软，各式高端酒店一字排开。但“国家海岸”海棠湾大有后来居上的势头，这个以高端酒店集群的湾区绝对能让“酒窝族”乐不思蜀。

截至2月，海棠湾湾区已经开业18家高端豪华酒店，包括喜来登、威斯汀、洲际、万丽、香格里拉、希尔顿、红树林等世界顶级的酒店品牌。全

球知名的七星酒店亚特兰蒂斯也将

在春节试营业。

在户外泳池里的娱乐项目玩得乐不思蜀，在落日时分享受独家沙滩与椰林……不管是观光型度假酒店还是休闲型度假酒店，大都自带景观欣赏功能，使客人远离喧嚣，深度放松，并提供配套旅游活动和户外健身活动等。



棋子湾。

和平镇 六月里那杯老盐黄皮柠檬水



HK《雅啦米，琼中》⑳

■ 小米飞猫·罗伶

和平镇给我最初的记忆是海拔数百米之上一个青山环抱的村庄——新民村，也有人称它为信宜村。

20世纪70年代，广东信宜县人口稠密但土地贫瘠，当时，隶属广东省的海南，中部山区大片的土地正待开发，大批信宜人便响应号召举家南迁，移居海南。那时的他们老老少少背起行囊，挑着锅碗瓢盆，来到琼中大山之地，在这片荒郊野岭中建起了自己的新家园。

长者们至今记得他们是怎样砍去灌木杂草，在一望无际的山野中盖起简易的房屋，拢出一片片田地，种上适宜的作物，在挥洒着汗水的日子里等待着最初的收成。年复一年，村子一天天改变了，生活也一天天好起来。现在的新民村家家户户都盖起了楼房或平房，但村子里仍保留着一旧一时的土楼，它凝结了岁月的光影，也记录了垦荒者曾经的艰辛和生活的变迁。据说这是琼中目前唯一的保留完好的二层土楼，虽不是文物古迹，却刻录着一个过往时代的印记，它值得被加以修缮和保护。

勤劳耕耘出甜蜜生活

盛夏六月，是新民村最好的季节。漫山的桑田染绿村庄，蚕房里的网排上挂满蚕茧，门前晒着各种山药，公鸡们成群在龙眼树上打盹，番鸭在槟榔树下啄食，猫咪在房前踱步，狗狗四处撒欢，黄皮熟了，村道旁以及村民的门前屋后到处都是黄皮树，果实压弯枝头，在阳光下泛出黄灿灿的光，只需看一眼，就会让人瞬间垂涎。与此同时，山上的柠檬园里也是硕果累累，柠檬个个饱满多汁，总会让我联想起空调十足的茶室里那一杯杯酸酸甜甜的柠檬茶。新民村是一个富裕的村庄，这与村民们们的勤劳有关。

我会在这样的时节来到新民村。穿过繁花盛放的304省道，在距离县城31公里处左拐进入林田村委会槟榔花盛放的小路，然后向寂静的山道驶去。六月的山道上洒满阳光，知了们在丛林间高声合唱，峡谷里的水流声清脆婉转，大自然的所有声音都聆听。原来逃离喧嚣尘世就是这么简单。

新民村就在这条山道的尽头，远远就能看到山坡上的楼房，村口的香蕉树，以及垂挂的丝瓜。四面环山的感觉像极了一个绿色的怀抱，置身在这怀抱中的人们一定都安好，不浮躁。

午后的村道上，有人扛着锄头走向田间，有人扛着桑叶走回家里，表情都很沉静。我喜欢看这样的他们，从他们的脸上我能看到这里的日子就是如水般轻缓的，波澜不惊。我会在树阴下与歇息的村民聊天，夸他们的村子很漂亮，房子也很漂亮，他们就会腼腆地笑起来。他们告诉我自家种了什么，比如桑树、柠檬、玉米等等，好多。黄皮不是刻意种的，果子掉在了哪里就在哪里长成了树，当然黄皮也能卖得一些钱。他们说更深的山里还有野生蜂蜜，很甘醇，是养殖蜜蜂无法比的。他们隔一阵子就会进山采蜜，采得够多就卖到山外去。

另外种桑是为了养蚕，也是他们很重要的经济来源。村子里还有一间蚕丝被作坊，每年10月，蚕丝被的需求量就会陡增，这里也会热闹起来。很多人来购买蚕丝被，还可以参观和体验纯手工的制作过程，很开心。我去了那个作坊，它是一间很简陋的小屋子，只能容下一张操作台，屋内堆满了蚕丝原料和各种工具，一个小伙子正在认真地作业，他把蚕丝一层层铺平，然后不停地掀起、放下，让蚕丝变得足够蓬松后再铺上一层新的。他说这样蚕丝才会松软，也更保暖。

黄皮成熟季节的小美好

六月里，在村子里闲逛总能让我再度穿越回童年时光。走在村道上，伸手就能采下一串黄皮，像村里的孩子一样，一边走一边吃，很开心。与那

些种植园里成片生长的黄皮不同，新民村的黄皮个头不大，果实很圆，果皮很薄，这才是最传统的海南本地黄皮。没有经历任何嫁接的阵痛，没有掺杂异域的因素，琼中的沃土与阳光雨露催生了最道地的这一丝味道，应该就是很多海南孩子最迷恋的味道。连皮带肉一起咀嚼，微酸、蜜甜，黄皮的辛香滋味就会在唇齿间漫溢，不柔，但热烈，像不羁的青春。

长在村民们的房前或屋后的黄皮树，树龄应该都很大了，所以树也长得很高。有一回，我对一位大叔说我想尝他家的黄皮，大叔便找来一根带着钩子的竹竿勾住树枝的一端，把大串大串的黄皮拉下来任我采。他说长在树梢顶端的黄皮由于得到最充沛的阳光辐射，所以更甜，我尝了，果不其然。我后来在新民村拍了一期电视节目，就是如法炮制，场景回放的，在树下举着一大簇黄皮欢呼，告诉观众这个村子有多好，人们多热情好客，如果你来，也会被如此热情款待。

在新民村，除了可以采摘黄皮，还可以到柠檬园里感受这个季节的热烈。在距离村庄几公里之外更高的山上生长着四十多亩柠檬树，每年甚至能为村民带来数十万元的收入。远离村庄的山道很狭窄，人们往往需要骑着摩托车去照料果园，每逢采摘季，也是要用摩托车装载一袋袋的果子陆续运回村里，很辛苦，但是我知道丰收的喜悦足以抵消辛劳的疲惫。

在这样的季节来到新民村，我可以分享他们的喜悦。当我也站在阳光普照的山坳里，看着成片的柠檬树和累累的果实在阳光下泛着绿光，当我

举起剪刀，像农妇一般，在树下细细挑选皮最薄、汁最多的果子轻轻剪下放进筐子里的时候，我也感念上苍恩赐的这片土地被勤劳的人们虔诚善待而有了如此丰盛的祝福。

沿着长满柠檬树的山道可以走到山顶，那里是我的秘密领地，我很享受被群山环抱着的感觉。山很绿，近在咫尺，我可以肆意大喊，听山谷里的回响。不远处有一个小瀑布，挂在绿林中，像白绫飞落，柔美而寂寞。瀑布之下有个清澈的水潭，平整的岩石，有人

像迷恋六月里的这一杯老盐黄皮柠檬水一样，我迷恋着这个季节新民村给予的所有快乐。

在琼中，还有一些如新民村一样从广东故土远道而来的村民们住在其他的村子里，他们在荒山中开垦、栽种，安心坚守，精心打造，然后有了一个美丽而幸福的新家园。他们每年依旧会欢庆春节、中秋节等传统节日，也会和当地的百姓一起欢庆三月三，吃着三色饭，喝着山兰米酒，唱着黎苗山歌。感谢琼中这片美丽的、风调雨顺的山水之地给予所有人的恩待，这便是琼中最和谐而美好的景致。



黄皮



扫一扫
了解更多
旅游资讯



查找公共账号“海南日报旅游周刊”
或者搜索微信号“hnrbyzk123”
即订阅旅游周刊微信公众号了解更多旅游资讯